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Óãëåíîñíûå ôîðìàöèè çàíèìàþò 15 % òåððèòîðèè êîíòèíåíòîâ. Óãëåíîñíàÿ òîëùà 
èìååò ðèòìè÷íîå ñòðîåíèå. Ìåæäó óãîëüíûìè ïëàñòàìè ïîñëåäîâàòåëüíî çàëåãàþò èç­
âåñòíÿêè, îáëîìî÷íûå ïîðîäû ñ âîçðàñòàíèåì êðóïíîñòè ÷àñòèö — àðãèëëèòû (ãëèíû), 
àëåâðîëèòû (ñóïåñè), ïåñ÷àíèêè (ïåñêè) è äàëåå â îáðàòíîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè. Ïðè íà­
ëè÷èè óñëîâèé â èçâåñòíÿêàõ ìîãóò ðàçâèâàòüñÿ êàðñòîâûå ïðîöåññû. Îñîáåííîñòüþ ïîä­
çåìíîé ãèäðîñôåðû êàðñòîâûõ îáëàñòåé ÿâëÿåòñÿ âûñîêàÿ âîäîîáèëüíîñòü ïîðîä. 
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Óãëåíîñíûå òîëùè 
èìåþò ðÿä ãåîõèìè÷åñêèõ 
îñîáåííîñòåé. Â óãëÿõ óñ­
òàíîâëåíî áîëåå 50 ýëå­
ìåíòîâ, 12 èç êîòîðûõ 
èìåþò êîíöåíòðàöèè â 
10-1000 ðàç ïðåâûøàþ­
ùèå ôîíîâûå [2, 8, 9, 13]. 
Ñîäåðæàíèå ñåðû â óãîëü­
íîì âåùåñòâå äîñòèãàåò 20 
%, ñðåäíåå äëÿ ìåñòîðîæ­
äåíèé òåððèòîðèè áûâ­
øåãî ÑÑÑÐ ñîñòàâëÿåò 1,5 
%, ÷òî â 50 ðàç âûøå åå 
êëàðêà â çåìíîé êîðå è â 
10 ðàç áîëüøå ñðåäíåãî 
ñîäåðæàíèÿ â îñàäî÷íûõ 
ïîðîäàõ. Â áàññåéíàõ Åâ­
ðîïåéñêîé ÷àñòè ñðåäíåå 
ñîäåðæàíèå ñåðû ñîñòàâ­
ëÿåò 3,8 %, Ñèáèðè — 2,7 
%, Êàçàõñòàíà — 2,0 %, 
Ïðèìîðüÿ — 0,4 %. Ñåðà 
íàõîäèòñÿ â ñóëüôèäíîé, 
îðãàíè÷åñêîé, ñóëüôàò­
íîé è ýëåìåíòàðíîé ôîð­
ìàõ. Âûñîêàÿ âîäîîáèëü­
íîñòü çàêàðñòîâàííûõ 
ìàññèâîâ â ñî÷åòàíèè ñ 
óêàçàííûìè ãåîõèìè÷åñ­
êèìè îñîáåííîñòÿìè ìî­
æåò ñóùåñòâåííî ïîâëè­
ÿòü íà ýêîëîãè÷åñêóþ îá­

ñòàíîâêó óãëåäîáûâàþ­
ùèõ ðàéîíîâ [15]. 

Êëàññè÷åñêèì ïðèìå­
ðîì ñëóæèò Êèçåëîâñêèé 
óãîëüíûé áàññåéí (Ïåðìñ­
êàÿ îáëàñòü). Çäåñü óãëå­
íîñíàÿ òîëùà íèæíåãî 
êàðáîíà çàëåãàåò ñðåäè 
êàðáîíàòíûõ ïîðîä. Òîë­
ùà ïðîøëà íà÷àëüíûé 
äèàãåíåç, ïîçäíèé ãëóáèí­
íûé ýïèãåíåç, íà÷àëüíûé 
ìåòàãåíåç, ñ êîòîðûìè ñâÿ-
çàíîîáðàçîâàíèå ïèðèòà, 
êàëüöèòà, ñèäåðèòà è ãèï­
ñà [10]. Ñîâðåìåííàÿ 
ñòðóêòóðà êàðñòîâûõ ìàñ­
ñèâîâ çàêëàäûâàëàñü â åñ­
òåñòâåííûõ óñëîâèÿõ îëè-
ãîöåí-ìèîöåíà â ðåçóëüòà­
òå äåÿòåëüíîñòè âîäíûõ 
ïîòîêîâ, íàïðàâëåííûõ ïî 
ïðîñòèðàíèþ òðåùèíîâà­
òûõ èçâåñòíÿêîâ ê ãëóáîêî 
âðåçàííûì ðå÷íûì äîëè­
íàì, ÷òî è îáóñëîâèëî èõ 
çàêàðñòîâàííîñòü äî ãëó­
áèíû 1000-1100 ì. 

Êàðñò ðåãèîíà îòíî­
ñèòñÿ ê ãîëîìó è ïîêðûòî­
ìó òèïàì, ÷òî ÿâëÿåòñÿ 
îäíèì èç ôàêòîðîâ çàâè­
ñèìîñòè ðåæèìà êàðñòî­

âûõ âîä çîíû àêòèâíîé 
öèðêóëÿöèè îò ðåæèìà 
àòìîñôåðíüøîñàäêîâ. Óñ­
ëîâèÿ äîáû÷è óãëÿ âñëåä­
ñòâèå äèñëîöèðîâàííîñòè 
òîëùè, áîëüøèõ ãëóáèí 
ðàçðàáîòêè (äî 1000 ì) è 
çàêàðñòîâàííîñòè âûøåëå­
æàùèõ èçâåñòíÿêîâ ñëîæ­
íûå. Âîäîïðèòîêè â øàõ­
òû äîñòèãàþò â çîíàõ êàð­
ñòà 2500 ì3/÷àñ [3]. 

Õèìè÷åñêèé ñîñòàâ 
øàõòíûõ âîä çàâèñèò îò 
ñîäåðæàíèÿ â óãëåíîñíîé 
ôîðìàöèè ñåðû (ãëàâíûì 
îáðàçîì ïèðèòà), êàðáî­
íàòîâ è ðàññåÿííûõ ýëå­
ìåíòîâ. Ïðè ñîäåðæàíèè 
ïèðèòà áîëåå 4 % âîäû, 
âñëåäñòâèå åãî îêèñëåíèÿ, 
âîäû ïðèîáðåòàþò êèñ­
ëóþ ðåàêöèþ (ðÍ=2-3) è 
ñóëüôàòíûé ñîñòàâ. Ñóëü­
ôàòíûå æåëåçèñòî-àëþ­
ìèíèåâûå, íàòðèåâî-êàëü-
öèåâûå âîäû èìåþò ìèíå­
ðàëèçàöèþ 2,5-19 ã/ë. Â 
õîäå ýêñïëóàòàöèè ìåñòî­
ðîæäåíèÿ, â ñâÿçè ñ óâåëè­
÷åíèåì âîäîïðèòîêîâ, âîç­
äóõîîáìåíà è îáúåìà ïî­
ðîä, âîâëå÷åííûõ â ãåîõè-
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